SOLUZIONI SECONDA MANCHE

1) Il “prodotto” della palestra

In una palestra sono presenti alunni maschi e femmine il cui numero totale è di due cifre. Cambiando di posto la cifra delle decine con quella delle unità, si ottiene il prodotto fra il numero dei maschi e quello delle femmine. Determinare il numero degli alunni.

Detto x il numero dei maschi e y quello delle femmine, d la cifra delle decine e u quella delle unità, abbiamo le equazioni x+y = 10d+u e xy  = 10u+d, le cui radici sono solo valori interi positivi, con 1(d(9 e 1(u(9. Per trovare le soluzioni e minimizzare il numero di tentativi, consideriamo, essendo il sistema simmetrico, prima il caso x=y, ottenendo 2x = 10d+u, da cui u è pari (u = 2u’) e quindi x = 5d+u’,  x2 = d+20u’, le cui uniche soluzioni sono: u’ = 4, d = 1, x = y = 9, quindi in palestra vi sono 9 maschi e 9 femmine (9+9 = 18 e 9 x 9 = 81). Quando x > y (o viceversa), risolvendo le precedenti equazioni, abbiamo: d=(10(x+y)–xy)/99 e u=(10xy–x–y)/99, da cui d<u, e, tenuto conto delle condizioni, troviamo d=2 e u=7, con x=24 e y=3 (o viceversa), oppure d=4 e u=9, con x=47 e y=2 (o viceversa). In palestra vi possono essere 24 maschi e 3 femmine (o viceversa: 24+3=27, 24x3=72), oppure 47 maschi e 2 femmine (o viceversa: 47+2=49, 47x2=94).
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2) Dal film “Tex e il signore degli abissi” (con Giuliano Gemma – Duccio Tessari ’85)
Tex Willer e Tiger Jack, un giovane guerriero Navajo, cercano di sgominare una banda di rapinatori e trafficanti, che assale i trasporti d'armi dell'esercito americano per rivenderli ad una fra le più bellicose tribù indiane gli Yaquis. Mentre stanno cercando El Morisco, un vecchio trafficante messicano, cadono in un’imboscata: riescono a respingere l’attacco, ma il fido mustang dell’indiano è colpito a morte.  Con un solo cavallo, devono percorrere, nel deserto, una pista lunga 80 miglia, quindi decidono quanto segue:

· Inizia Tex a cavalcare fino al primo pozzo, dove lega il cavallo e prosegue a piedi

· Tiger, partito contemporaneamente a Tex, arriva a piedi al pozzo, prende il cavallo (che intanto si è riposato),  continua cavalcando; supera Tex e arriva al secondo pozzo

· Tiger lega il cavallo e prosegue a piedi

· Tex, arriva a piedi al secondo pozzo, prende il cavallo, continua cavalcando, supera Tiger, arriva al terzo pozzo… e così via.

Continuano ad alternarsi in questo modo, diverse volte, ma arrivano contemporaneamente alla meta!

Supponendo che a cavallo si percorra la pista alla velocità costante di 10 miglia all’ora e che, a piedi, sia Tex che Tiger, la percorrano a 4 miglia all’ora, quanti minuti si è riposato il cavallo?
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La figura rappresenta il grafico della legge oraria s/t; anche non conoscendo il numero “n” dei pozzi e le loro distanze dall’origine, da essa notiamo che il grafico è formato da n parallelogrammi (infatti sia Tex che Tiger percorrono a piedi 4 miglia all’ora e a cavallo 12 miglia all’ora e le due velocità sono vettori paralleli ai lati di questi parallelogrammi!), aventi una diagonale parallela all’asse dei tempi (ciascuna di esse indica il tempo in cui si è riposato il cavallo). 

Tex e Tiger, pur alternandosi, partono e arrivano contemporaneamente, quindi percorrono lo stesso spazio sia a piedi che a cavallo, ovvero la distanza di 40 miglia, impiegandoci (40/4 + 40/10) ore = 14 ore. Il cavallo, senza fermarsi, impiegherebbe 80/10 = 8 ore, quindi si è riposato per (14–8) ore = 360 minuti.

3) Il Ponte sul fiume Pago
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Le nazioni Neurolandia e Matemandia, separate dal fiume Pago, si fondono, formando uno stato federale. Il Pago è un ampio fiume di larghezza costante (3 Km), che scorre rettilineamente fra le due nazioni; le due capitali, Neuropoli e Los Math, distanti in linea d’aria 105 km, distano dal Pago km 15 e km 45. Per consolidare l’unione i governi decidono di costruire un’autostrada fra le due capitali, avente necessariamente una lunghezza minima (altrimenti chi Paga?), anche se, per superare il Pago, il ponte deve essere perpendicolare alle due rive. Quanto deve essere lunga l’autostrada, compresi i 3 km del ponte?


Considerando la figura accanto, applicando il teorema di Pitagora ai dati precedenti, abbiamo ND2 = 1052 – (15+3+45)2 = 1052 – 632 = 7.056, da cui ND = 84. Preso AL = 3, il segmento NA, (minima distanza da N ad A), interseca la prima sponda in B; in questo punto viene costruito il ponte, infatti BALC è un parallelogrammo,  BA = LC, quindi NB+CL = NA (distanza minima!). Sapendo che AD = 63 – 3  = 60, abbiamo

NA2 = 842 + 602 = 10.656, da cui NA = 103,23.

L’autostrada è lunga NA + 3 (in km), cioè 106,23 km.

Quesiti a risposta chiusa

	Quesito n°
	1
	2
	3
	4
	5

	Risposta
	B
	C
	C
	C
	C


1) Le due strisce

Due strisce di carta larghe 1 cm sono disposte come in figura. 

La parte in cui si sovrappongono (scura nel disegno) ha 
il perimetro di 8 cm. Qual è la sua area espressa in cm2 ? 

A. 1    B. 2   C. 3   D. 4   E .Nessuna delle risposte precedenti
Essendo larghe un cm, il parallelogrammo ha altezza un cm, esso è un rombo di lato (base) cm 8/4 = 2 cm, quindi l’area è 2 cm x 1 cm = 2 cm2  (risposta B).
2) Gli ovetti con sorpresa

Un’azienda dolciaria produce ovetti, contenenti un giocattolino per sorpresa. Decide di venderli in confezioni da 9 ovetti per esaurire la scorta di giocattoli disponibili (numero compreso fra 6.000 e 8.000). La scelta della confezione da 9 è stata stabilita dallo staff, poiché, per confezioni da 4, 5, 7 o 8 avanzava sempre un giocattolo e per confezioni da 6 addirittura 3.  Quante confezioni saranno messe in vendita?

A. 753

B. 769

C. 809

D. 853

E. 879

Se n è il numero di ovetti, n(1 è divisibile per 4, 5, 7 e 8, cioè per 5x7x8 = 280; allora, detto k il quoziente fra  n(1 e 280 abbiamo: n = 280k + 1. Essendo n divisibile per 9, la somma delle sue cifre è divisibile per 9, per cui, k = 9h+8 e, sostituendo, si ottiene n = 280(9h+8) + 1= 2.520h + 2.241.

Ma 6.000 < n < 8.000, quindi 6.000 < 2.520h + 2.241 < 8.000, ovvero 179/120 < h < 5.759/2.520, che approssimato diventa 1,49 < h < 2,29, ed essendo intero si ha l’unica soluzione h = 2, cioè n = 7.281. Il numero delle confezioni è 7.281/9 = 809 (risposta C).

3) Euro “Superstar”

Il biglietto dell’eurostar Milano – Roma costa oggi € 56,10. Nel 2000, prima dell’euro, costava 64.800 lire. Sapendo che un euro corrisponde a 1.936,27 lire, di quanto è aumentato il biglietto in 8 anni?

A. 66%

B. 67%

C. 68%

D. 69%

E. 70%

Calcolando l’importo odierno in lire, abbiamo 56,10x1.936,27 = 108.625, per cui la percentuale di aumento in 8 anni è (108.625 – 64.800)/64.800 = 0,676…, che approssimato è il 68% (risposta C).

4) I quattro amici

Quattro amici hanno 4 telefonini identici. Quando organizzano una partita a poker lasciano i cellulari (spenti!) nell’altra stanza per non essere disturbati. A fine partita prendono i cellulari a caso! Qual è la probabilità che nessuno prenda il proprio?

A. 7/24

B. 8/24

C. 9/24

D. 10/24

E. 11/24

Le permutazioni di 4 oggetti (i cellulari a,b,c,d) sono 24, riportate nelle colonne della seguente tabella, dove, la prima colonna, in neretto, rappresenta l’unico caso in cui tutti hanno il proprio cellulare e le celle in neretto quelle in cui qualcuno ha il proprio cellulare:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	a
	a
	a
	a
	a
	a
	b
	b
	b
	b
	b
	b
	c
	c
	c
	c
	c
	c
	d
	d
	d
	d
	d
	d

	b
	b
	c
	c
	d
	d
	a
	a
	c
	c
	d
	d
	a
	a
	b
	b
	d
	d
	a
	a
	b
	b
	c
	c

	c
	d
	b
	b
	b
	c
	c
	d
	a
	d
	a
	c
	b
	d
	a
	d
	a
	b
	b
	c
	a
	c
	a
	b

	d
	c
	d
	d
	c
	b
	d
	c
	d
	a
	c
	a
	d
	b
	d
	a
	b
	a
	c
	b
	c
	a
	b
	a


Le colonne senza neretti sono quelle in cui nessuno ha il proprio cellulare, ovvero 9 in tutto.

La probabilità cercata è allora 9/24 = 3/8 (risposta C).

5) Il prof. De Matt dà i numeri
Il prof. Matteo De Matt decide di inventarsi un sistema numerico personale in base 9, le cui cifre sono alcune delle lettere maiuscole dell’alfabeto e precisamente: O, I, A, T, R, P, S, N, M corrispondenti a 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8. Compiaciuto scrive i seguenti tre “numeri”: SONO PROPRIO MATTO. A che numero decimale (in base 10) corrisponde la somma di quanto ha scritto?

A. 2.455.030

B. 2.655.294

C. 2.956.032

D. 3.447.032

E. 5.493.810

Trasformando da base 9 in base 10 abbiamo: 

SONO = 6*93+0*92+7*9+0 = 4.437, PROPRIO = 5*96+4*95+0*95+5*93+4*92+1*9+0 = 2.897.379, 

MATTO = 8*94+2*93+3*92+3*9+0 = 54.216, la cui somma è 2.956.032 (risposta C).
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